
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Jurca AfD  
vom 08.01.2025

Straftaten zum Jahreswechsel 2024/2025 in Bayern

Laut zahlreicher Zeitungs- und Fernsehberichte kam es in der Silvesternacht 2024/2025 
im ganzen Bundesgebiet zu teils heftigen Ausschreitungen und gar zu Angriffen auf 
Polizei, Feuerwehr und Rettungskräfte. Auch in Bayern kam es zu einigen gewalt-
tätigen Auseinandersetzungen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 im Bezirk Schwaben (bitte die jeweiligen Deliktarten nach 
Häufigkeit sortieren)?  �   3

1.2 	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 in der Stadt Augsburg (bitte die jeweiligen Deliktarten nach 
Häufigkeit sortieren)?  �   3

1.3 	 Welche der Straftaten nach Fragen 1.1 und 1.2 hatten einen extremis-
tischen Hintergrund?  �   4

2.1	 Wie viele Täter wurden im Zusammenhang mit den Straftaten nach 
Fragen 1.1 und 1.2 ermittelt?   �   4

2.2 	 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Täter nach Frage 2.1 (bitte 
nach Häufigkeit der jeweiligen Staatsbürgerschaften sortiert aus-
weisen)?  �   4

2.3 	 Welche Vornamen haben die Täter nach Frage 2.1 (bitte alle Namen 
vollständig alphabetisch auflisten)?  �   4

3.1	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 im Freistaat Bayern (bitte die jeweiligen Deliktarten nach 
Häufigkeit sortieren)?  �   4

3.2	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 in den jeweiligen Bezirken, Schwaben ausgenommen (bitte 
je Bezirk die jeweiligen Deliktarten nach Häufigkeit sortieren)?  �   4

3.3 	 Welche der Straftaten nach Fragen 3.1 und 3.2 hatten einen extremis-
tischen Hintergrund?  �   5

Drucksache 19 / 483010.03.202519. Wahlperiode



4.1	 Wie viele Täter wurden im Zusammenhang mit den Straftaten nach 
Fragen 3.1 und 3.2 ermittelt?  �   5

4.2	 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Täter nach Fragen 3.1 und 
3.2 (bitte nach Häufigkeit der jeweiligen Staatsbürgerschaften sortiert 
ausweisen)?  �   5

4.3 	 Welche Vornamen haben die Täter nach Frage 4.1 (bitte alle Namen 
vollständig alphabetisch auflisten)?  �   5

5.1	 Wie viele Polizisten erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige im 
Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz Bay-
ern?  �   5

5.2	 Wie viele Rettungskräfte erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige 
im Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz 
Bayern?  �   5

5.3	 Wie viele Feuerwehrleute erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige 
im Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz 
Bayern?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 03.02.2025

Vorbemerkung:
Die Beantwortung von Fragen zu statistischen Daten im Zusammenhang mit Kriminalität 
erfolgt grundsätzlich auf Basis der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese enthält 
die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten. Bei der PKS handelt es 
sich jedoch um eine Jahresstatistik. Angaben sind nach Abschluss qualitätssichernder 
Maßnahmen jeweils zu ganzen Berichtsjahren möglich. Eine Beantwortung auf Basis 
der PKS ist somit nicht möglich. 

Auch im Zusammenhang mit dem erfahrungsgemäß gesteigerten politischen und öf-
fentlichen Interesse wurden jedoch relevante Geschehnisse in den Polizeipräsidien 
im „Sonderlagebericht Silvester 2024“ zusammengefasst. 

Der Lagebericht umfasst Ereignisse im Zeitraum vom 31.12.2024, 18.00 Uhr, bis ein-
schließlich 01.01.2025, 07.00 Uhr. Der Stand der Daten entspricht dem Ende des Be-
richtszeitraums. Eine Fortschreibung erfolgte nicht. 

Dieser Lagebericht ist wesentliche Grundlage für die nachfolgenden Antworten. Eine 
detaillierte Beantwortung aller einzelnen Fragestellungen wäre nur durch umfang-
reiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei dem ent-
sprechenden Präsidium der Bayerischen Landespolizei und dem Landeskriminalamt 
(BLKA) möglich. Dies würde jedoch zu einem erheblichen zeitlichen und personellen 
Aufwand führen. Auch unter besonderer Berücksichtigung der Bedeutung des sich 
aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden 
parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann eine Auswertung 
von Einzelakten und Ähnlichem nicht erfolgen.

1.1	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 im Bezirk Schwaben (bitte die jeweiligen Deliktarten nach 
Häufigkeit sortieren)?

Die Meldungen für den Sonderlagebericht erfolgten je Polizeipräsidium. Ersatzweise 
wurden für den Regierungsbezirk Schwaben die übermittelten Werte der Polizei-
präsidien Schwaben Nord und Schwaben Süd/West addiert. 

Unabhängig von einem direkten Zusammenhang mit dem Silvestergeschehen waren 
für den oben genannten Zeitraum Tötungs-, bestimmte Sexual- und Körperverletzungs-
delikte sowie Sachbeschädigungen meldepflichtig. 

Insgesamt wurde die Zahl von 68 Straftaten übermittelt. Im Einzelnen handelte es sich 
um 41 Körperverletzungsdelikte und 27 Sachbeschädigungen. 

1.2 	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 in der Stadt Augsburg (bitte die jeweiligen Deliktarten 
nach Häufigkeit sortieren)?

Der Sonderlagebericht ermöglicht über die Polizeipräsidien hinaus keine weitere 
Möglichkeit zur räumlichen Differenzierung.
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1.3 	 Welche der Straftaten nach Fragen 1.1 und 1.2 hatten einen extremis-
tischen Hintergrund?

Eine Differenzierung, ob diese Strafteten extremistische Hintergründe hatten, erfolgte 
im Sonderlagebericht nicht.

2.1	 Wie viele Täter wurden im Zusammenhang mit den Straftaten nach 
Fragen 1.1 und 1.2 ermittelt? 

2.2 	 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Täter nach Frage 2.1 (bitte 
nach Häufigkeit der jeweiligen Staatsbürgerschaften sortiert aus-
weisen)?

2.3 	 Welche Vornamen haben die Täter nach Frage 2.1 (bitte alle Namen 
vollständig alphabetisch auflisten)?

Die Beantwortung der Fragen 2.1 bis 2.3 erfolgt aufgrund des Sachzusammenhangs 
gemeinsam. 

Der vorliegende Lagebericht umfasst keine Angaben zu ermittelten Tatverdächtigen.

3.1	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 im Freistaat Bayern (bitte die jeweiligen Deliktarten nach 
Häufigkeit sortieren)?

Hinsichtlich der erhobenen Inhalte wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

Für Bayern wurden insgesamt 484 Straftaten gemeldet. Im Einzelnen handelte es sich 
um ein (versuchtes) Tötungsdelikt, elf Sexualdelikte, 271 Körperverletzungsdelikte 
sowie 201 Sachbeschädigungen. 

3.2	 Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 
2024/2025 in den jeweiligen Bezirken, Schwaben ausgenommen (bitte 
je Bezirk die jeweiligen Deliktarten nach Häufigkeit sortieren)?

Daten zu den Regierungsbezirken liegen nicht vor. Ersatzweise werden nachfolgend 
die Werte der Polizeipräsidien dargestellt:

Polizei-
präsidium (PP)

Tötungs-
delikte

Sexualdelikte Körperver-
letzungsdelikte

Sachbeschädigung Summe

PP Oberbayern 
Nord

0 2 23 27 52

PP Oberbayern 
Süd

0 3 18 20 41

PP München 0 0 65 11 76

PP Niederbayern 0 0 24 22 46

PP Oberpfalz 1 3 20 16 40

PP Oberfranken 0 0 15 10 25

PP Mittelfranken 0 1 41 46 88

PP Unterfranken 0 2 24 22 48

Summe 1 11 230 174 416

(ohne PP Schwaben Nord und PP Schwaben Süd/West; alle Straftaten einschl. Versuch)
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3.3 	 Welche der Straftaten nach Fragen 3.1 und 3.2 hatten einen extre-
mistischen Hintergrund?

Es wird auf die Antwort zur Frage 1.3 verwiesen.

4.1	 Wie viele Täter wurden im Zusammenhang mit den Straftaten nach 
Fragen 3.1 und 3.2 ermittelt?

4.2	 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Täter nach Fragen 3.1 und 
3.2 (bitte nach Häufigkeit der jeweiligen Staatsbürgerschaften sortiert 
ausweisen)?

4.3 	 Welche Vornamen haben die Täter nach Frage 4.1 (bitte alle Namen 
vollständig alphabetisch auflisten)?

Die Fragen 4.1 und 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2.1 bis 2.3 verwiesen. 

5.1	 Wie viele Polizisten erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige im 
Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz Bay-
ern?

5.2	 Wie viele Rettungskräfte erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige 
im Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz 
Bayern?

5.3	 Wie viele Feuerwehrleute erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige 
im Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz 
Bayern?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Der Lagebericht umfasste Angaben zu Angriffen auf Einsatzkräfte. Im oben genannten 
Zeitraum wurden hierbei 20 polizeiliche Einsatzkräfte sowie eine weitere nichtpolizei-
liche Einsatzkraft (Feuerwehr, Rettungsdienst etc.) leicht verletzt. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 6 / 6 Drucksache 19 / 4830

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 2024/2025 im Bezirk Schwaben (bitte die jeweiligen Deliktarten nach Häufigkeit sortieren)?
	1.2 	Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 2024/2025 in der Stadt Augsburg (bitte die jeweiligen Deliktarten nach Häufigkeit sortieren)?
	1.3 	Welche der Straftaten nach Fragen 1.1 und 1.2 hatten einen extremistischen Hintergrund?

	2.1	Wie viele Täter wurden im Zusammenhang mit den Straftaten nach Fragen 1.1 und 1.2 ermittelt? 
	2.2 	Welche Staatsbürgerschaften hatten die Täter nach Frage 2.1 (bitte nach Häufigkeit der jeweiligen Staatsbürgerschaften sortiert ausweisen)?
	2.3 	Welche Vornamen haben die Täter nach Frage 2.1 (bitte alle Namen vollständig alphabetisch auflisten)?

	3.1	Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 2024/2025 im Freistaat Bayern (bitte die jeweiligen Deliktarten nach Häufigkeit sortieren)?
	3.2	Wie viele Straftaten ereigneten sich mit Bezug zur Silvesternacht 2024/2025 in den jeweiligen Bezirken, Schwaben ausgenommen (bitte je Bezirk die jeweiligen Deliktarten nach Häufigkeit sortieren)?
	3.3 	Welche der Straftaten nach Fragen 3.1 und 3.2 hatten einen extremistischen Hintergrund?

	4.1	Wie viele Täter wurden im Zusammenhang mit den Straftaten nach Fragen 3.1 und 3.2 ermittelt?
	4.2	Welche Staatsbürgerschaften hatten die Täter nach Fragen 3.1 und 3.2 (bitte nach Häufigkeit der jeweiligen Staatsbürgerschaften sortiert ausweisen)?
	4.3 	Welche Vornamen haben die Täter nach Frage 4.1 (bitte alle Namen vollständig alphabetisch auflisten)?

	5.1	Wie viele Polizisten erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige im Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz Bayern?
	5.2	Wie viele Rettungskräfte erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige im Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz Bayern?
	5.3	Wie viele Feuerwehrleute erlitten Verletzungen durch Tatverdächtige im Rahmen von Einsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 in ganz Bayern?

	Hinweise des Landtagsamts

